

美丽青城 文明花开

“弘扬蒙古马精神 从我做起”

文明单位创建巡礼

内蒙古新华发行集团股份有限公司：

文化铸魂 凝聚文明力量



全力做好中小学教材教辅发行工作

本报讯(实习记者 樊雅璐 邢睿婧)呼和浩特市文明单位、全国五一劳动奖状获得者、内蒙古自治区重点小微文化企业……这家具有75年光荣历史的大型国有文化企业——内蒙古新华发行集团股份有限公司，处处洋溢着文明、健康、向上的气象，弘扬社会主义先进文化，做精神文明的建设者，彰显国企担当，跑出了文明单位创建“加速度”。

内蒙古新华发行集团股份有限公司前身为内蒙古自治区新华书店，始建于1947年9月11日，深耕于“教育服务、文化消费、现代物流、文化旅游”四大板块业务，在党和政府的正确领导下，逐步发展成为内蒙古最大的出版物发行企业，并于2021年12月24日成

功上市，成为内蒙古自治区文化产业第一股。

作为党的宣传文化主阵地、主渠道，内蒙古新华发行集团股份有限公司自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，始终以服务教育、服务文化、服务广大消费者为己任，牢牢把握正确的方向导向，把社会效益放在首位，坚持双效统一，大力推动全民阅读，建设书香内蒙古，引领文明新风尚，为建设民族文化强国、打造祖国北疆亮丽风景线作出了应有的贡献。

内蒙古新华发行集团股份有限公司不断弘扬社会主义先进文化，做精神文明的建设者。“新华之爱 和以致远”是我们的价值观，集团在“学习强国”学

习平台开设了“草原书屋”强国号，共发布稿件2000余篇。为弘扬全民阅读主旋律，营造风清气正的文化环境，围绕中华民族传统节日、重大纪念日等开展了学雷锋、弘扬五四精神、庆七一、主题红歌展演、演讲比赛、书画摄影等系列活动。”内蒙古新华发行集团股份有限公司工会干事李冉介绍说。

作为全国首家提出并实施“七进”工程项目的国有文化企业，内蒙古新华发行集团股份有限公司根据市场需求，针对不同区域、不同读者群，按照“专业化、特色化、个性化”模式全面推进“七进”工程建设，方便了读者购书，提升了文化惠民服务能力。为最大限度满足农牧民及偏远地区群众文化需求，丰富农牧民精神文化生活，还在内蒙古自治

区偏远、贫困、边境口岸建立乡镇书屋及网点共11590家，成为农牧民和偏远地区群众休闲阅读的温馨港湾。

近年来，内蒙古新华发行集团股份有限公司将丰富的文化产品和资源向农村牧区倾斜，自觉担负起内蒙古自治区1万余家草原书屋的图书配送任务，为乡村振兴贡献文化力量。完成草原书屋借阅程序开发，上线内蒙古数字草原书屋，实现“鸿雁图书悦读”与草原书屋互联互通、通借通还的目标，打通了群众阅读的“最后一公里”。各成员企业深入农村、牧区、企业、学校、部队、社区等地开展流动图书。为方便群众购书，带动全民阅读，在内蒙古自治区人流密集、位置偏远、交通不便、网点空白地区配置自动售书机，配备专门流动售书车，受到当地群众的一致好评。

除此之外，为充分发挥国有文化企业的使命担当，持续加强文明单位创建，内蒙古新华发行集团股份有限公司组织全集团党员干部响应政府号召，带头报名参加各地的志愿者服务队，组织志愿者深入街道、社区开展清环境、讲宪法、扫积雪等活动近百场，同时开展为期一个月的“创城有我，文明交通”志愿者服务活动，引导市民文明出行。

全国文化体制改革优秀企业、第四届中国出版政府奖先进单位、全国企业文化30强提名、自治区文化企业十强、全国政务公开民主管理示范单位……荣誉的获得，不是偶然。

自治区级文明单位不仅是份沉甸甸的荣誉，更是奋发向上、努力前行的不竭动力。展望未来，内蒙古新华发行集团股份有限公司正站在新起点上乘势而上，做文明建设的建设者、引领者、践行者。

垃圾科学分类 文明你我同行

大类粗分 定向处置

玉泉区有效提高装修垃圾治理水平

本报讯(记者 阿柔娜)近期，玉泉区环卫服务中心立足当前，以“大类粗分，定向处置”为抓手，在巴彦淖尔南路与云中路交会处西南角(祥和苑小区北侧100米)设立1个装修垃圾分拣处理中转站，专用于收集、分拣、处理辖区居民和商户产生的装修垃圾。

玉泉区环卫服务中心工作人员姚高明介绍：“我们设立这个装修垃圾分拣处理中转站，就是为了进一步推动玉泉区装修垃圾污染防治工作，有效控制和减少装修垃圾带来的环境污染。”

工作过程中，玉泉区环卫服务中心以推进装修垃圾分拣、分选处置为重点，积极探索“收—分—处”一体化模式，有效提升装修垃圾“减

量化、资源化、无害化”治理水平。该中转站每日现场配备装载机1台、挖掘机1台、运输车辆5台、分拣人员10名，在源头分类量的基础上，集中分拣中转站装修垃圾。

下一步，玉泉区环卫服务中心将继续立足当前需求，兼顾长远发展，协调各方资源，着力加强建筑垃圾消纳处置，拟计划在小黑河镇一间房村选址，增设1个装修垃圾分拣处理中转站，进一步加大辖区装修垃圾收集、分拣处理能力，打通装修垃圾变废为宝通道的有效路径，实现装修垃圾可持续、精细化处置，并努力构建科学、规范、高效的建筑垃圾治理体系，为玉泉区高质量发展营造良好生态环境。

垃圾分类进校园 环保意识入童心

本报讯(记者 王中宙)近日，赛罕区城管局生活垃圾分类指导中心工作人员走进呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)开展“垃圾分类进校园，环保意识入童心”主题活动。

活动中，工作人员重点围绕为什么开展垃圾分类、垃圾分类的现状、垃圾分类的标准和方法等几个方面

内容进行宣讲，结合知识宣传、观看视频、有奖问答等多种方式，在寓教于乐中引导学生了解垃圾分类知识。

此次活动不仅能让了解垃圾分类的重要性，还能通过学生将环保教育延伸到家庭，达到教育一个孩子，影响一个家庭，带动一个社区的目的，为创建美丽校园、文明城市作出更多的努力。

开展移风易俗 破除陈规陋习

东乌素图村新时代文明实践站

开展倡导文明婚俗宣传活动

本报讯(记者 云艳芳)“移风易俗不能忘，婚丧嫁娶讲节俭，不丢脸。结婚不要大操办，花钱太多不划算，拆了东墙补西墙，不值当！丧事不必太铺张，攀比之风不可长，不如生前多尽孝，点灯好……”近日，一首关于移风易俗的三句半正在东乌素图村传唱，来参加活动的村民在活动结束后都能哼上几句。大家纷纷点赞：“移风易俗三句半讲得真在理！”

为深入推进移风易俗工作，东乌素图村新时代文明实践站的志愿者巧妙地将村规民约融入其中，编排出具有本地特色的三句半。通过“宣传+文艺”的形式，向村民宣传移风易俗的重要性，同时展现了东乌素图村的新变化。

“这几年，随着思想观念的转变，农村红白喜事大操大办的少了，铺张浪费的少了，喜事新办、丧事简



办成了新风尚。”村民云俊平说，“现在村里成立了红白理事会和道德评议会，还将移风易俗写进了《村规民约》，操办红白喜事有人监督了。”

下一步，东乌素图村将依托新时代文明实践站开展形式多样的移风易俗文化活动，将移风易俗三句半搬上更广阔的舞台。

加强诚信建设 文明走进万家

近日，回民区环河街街道阿吉拉沁社区开展了“加强诚信建设 文明走进万家”宣传教育系列活动，进一步增强群众的诚信意识，弘扬诚信文化，共同营造和谐、文明、诚信社区。

■本报记者 祁晓燕 摄



霍石柱：躬身田间 用诚信书写人生答卷

■本报实习记者 郝旭杰 樊雅璐

构建诚信教育体系·诚信典型

善生活条件，2015年霍石柱的儿子做起了松树育苗项目，整个家庭把大量的精力和资金全部投入项目中。谁知正在期待收获的时候却发生了变故，他的儿子在一次驾驶拖拉机运送树苗时发生意外不幸去世，留下了43万元的欠款。一时间，霍石柱对生活失去了信心。

“人无信不立，事无信不成。”霍石柱在帮扶单位耐心细致的思想工作

下，与妻子重新燃起信心，用普通但饱经风霜的手承担起儿子的全部债务。“家里的老人经常告诉我们要实事求是做人，本本分分做事，我每天都在盘算怎样才能把债务还清。”在霍石柱的努力下，最终用了7年的时间把债务全部还清。

小麦、燕麦、葵花、油菜籽……近年来，霍石柱积极改变种植结构，增加经济作物，走上了种植加工销售一体

化的路子，180亩的土地是他生活的希望。

“买我家产品的人每年有很多，都是通过电话、微信联系，甚至直接提供地址让我邮寄产品，毫不犹豫支付款项。人家对我们非常信任，所以咱也不能辜负人家。”尽管霍石柱年事已高，但他依然积极学习使用手机、操作微信，以及邮寄快递等。

霍石柱还经常告诫孙女，做人一定要言而有信，说出去的话一定要做到。他的孙女现在在武川县第一小学读书，是班里的学习委员，一直践行着爷爷说的话，深受老师和同学们的喜爱。



近日，阿拉善北路街道社区新时代文明实践站开展了“非遗漆扇进社区 传统文化润民心”——非遗漆扇制作活动。

■本报记者 祁晓燕 摄